Correction du bac Blanc 2005– physique-chimie

Exercice 1

A    Etude radioactive du phosphore.

1. Les lois de conservation de la charge électrique et du nombre de masse conduisent à 
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2. N=No.e-(.t donc 
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. On a donc 
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3. La demi-vie est la durée au bout duquel la moitié des noyaux pères se sont désintégrés : N(t1/2)= 
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d’où 
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( -ln 2 =-(.t1/2 soit t1/2=
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4. Ln N=ln (No.e-(.t)=ln No-(.t

5. D’après l’expression précédente, le graphe de la fonction Ln N en fonction du temps doit être une droite de pente égale à -( et d’ordonnée à l’origine ln No. Le relevé expérimental confirme bien l’hypothèse car les points sont alignés. On trace alors la droite qui passe au mieux par tous les points. Cette droite passe par les points A(0 ; 50,66) et B(45 ; 48,48).

     Calcul de la pente : -(=
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-4,84.10-2 jours-1 donc (=4,84.10-2 jours-1

6. A t=0, No=1,00.1022 donc mo=No.m(P)=1,00.1022.5,35631.10-26=5,35631.10-4 kg.

7. Au bout de 45 jours, on a ln N1=48,48 donc N1=e48,48=0,11.1022 noyaux P

      N2=No-N1=1,00.1022-0,11.1022= 0,89.1022  noyaux S

8. mavant-maprès=m(P)-[m(S)+m(e-)]=5,35631.10-26 – [5,35608.l0(26 + 9,0.10-31]=1,4.10-30 kg. 

      Au bout de 45jours, on a eu N2 désintégrations, la perte de masse est donc : 

      m45=N2.[ mavant-maprès]=0,89.1022.1,4.10-30=1,246.10-8 kg.

9. A cette variation de masse, il correspond une énergie E=m45.c²=1,12.109 J.

B    Etude d’un circuit RC.

1. Les tensions uR et uC  sont à flécher dans le sens inverse à celui du courant (convention récepteur).

2. La loi d’additivité des tensions donne uBM=uBA + uAM avec uBM=E ; uBA=R.i et uAM=uC.

On obtient donc E=R.i + uC.  
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. D’où l’équation différentiel : E=RC 
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3. Pour déterminer la constante de temps ( du circuit, on trace la tangente à l’origine de la courbe uc(t). Elle coupe la droite uC=5V en un point d’abscisse t=(=1ms.

4. La constante de temps pour ce circuit est (=RC donc 
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5. 
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. On en déduit que A=
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6. A t=0, i(0)= 
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. En régime permanent, t(( donc e-t/RC(0 et i(0A.

C.    Analogie du phénomène de radioactivité avec le courant durant la charge du condensateur

1. 

Graphe de i(t) : 


   Graphe de N(t)


Les graphes sont similaires, on obtient dans les 2 cas la décroissance exponentielle de la grandeur portée en ordonnée.

2. On a i=
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3. N(t) vérifie l’équation différentielle 
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. En remplaçant ( par 
[image: image24.wmf]1

RC

 et N par i on obtient donc l’équation différentielle suivante :  
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       Aux bornes du condensateur, on a 
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      La loi d’additivité des tensions a donné E=R.i + uc. En dérivant cette égalité, on a donc 
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      On retrouve bien l’équation différentielle précédente en divisant par R : 
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